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Interface Liquido-Liquido
Emulsoes

Preparacao de Emulsoes
Determinacao de y,

Previsdo da miscibilidade de
liquidos;

Trabalhos de adesao e coesao;
Previsao do espalhamento de
liquidos



Liquidos imisciveis formam uma interface
liquido-liquido (L/L)

— Na interface L/L existe
uma tensao interfacial (y,, /)

ou energia livre interfacial
L/L;

— V1 <YrL/L <V

— Por qué???




Sistemas hidrocarboneto/agua sao
Importantes em aplicacoes de minas &
petroleo

Na engenharia de petroleo:

— Emulsao de agua conata em oleo;

— Emulsao de 6leo em agua (recuperacao
secundaria, processamento off-shore)

Na engenharia mineral:
— Emulsao de 6leo em agua na flotacdo de grafite,

carvao e talco.




Emulsdes sao termodinamicamente
iInstaveis — Por qué?
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Tenséo interfacial = y, /= 52 erg/cm?

Massa de oOleo = 137 kg

Area da interface L/L = 0,8m?



Transformando todo o 6leo em gotas de
1lmm...

Volume = D3 = — =5, 24 x10°19 m

@ Massa = V*§ = 3,67 x10-" kg
Area de 1 gota = zD? = 3,14 x10° m?
U N° de gotas = 3,7x108
Area final = 1.161,8 m?
AA = A,-A;= 1161,8-0,8=1161m?
W=y, AA
W =0,052x 1161 =+ 60 J




Estabilidade das Emulsoes

— Tensao interfacial (y,,,) baixa;

— Filme interfacial elastico;

— Carga interfacial mais alta possivel para
promover repulsao entre as gotas de 6leo;

— Minimizar o volume da fase dispersa;
— Aumentar a viscosidade da fase dispersante.



Como determinar a tensao interfacial y;,7

Abordagem de Fowkes Abordagem de Antonov

V12 = Vit V2—2(y,4 ¥,8 )12 Y12 = V1t V2 - 29 (y1.v2)"*

y4 = Contribuicdo das forgas 0,51<¢<0,78 para liquidos que

de dispersao de London. nao fazem pontes de hidrogénio
com a agua;

1,00<¢<1,15 para liquidos que
fazem pontes de hidrogénio com
a agua.

Indicada para agua +
hidrocarbonetos aromaticos.

Indicada para o sistema
hidrocarbonetos alifaticos
+ agua.



Previsao de miscibilidade para liquidos

Sejam os liquidos 1 e 2 que apresentam as
energias interfaciais y,; e y, , respectivamente.

Eles serao misciveis quando y;, < 0

A magnitude de y;, pode ser calculada atraves
das abordagens de Fowkes ou de Antonov. A
abordagem de Antonov também ¢ indicada
quando ambos liquidos apresentam alguma
solubilidade um no outro: agua/benzeno (por
exemplo)



Trabalho de Coesao x Trabalho de Adesao

Trabalho de Coesao = W

AREA AREA WC = 2]/
1 cme 1cme
> D
Trabalho de Adesdo = W,
1
I j — .
Wa = y1+Y2- Y12
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Coeficiente de espalhamento (S) de um oleo
sobre agua

W, (para fase  sobre a) > W (da fase f3)
Ya ¥ Vg ~Yap > 2 Vg
Quando tal somatério (S) > 0 : B se espalha

Schz Ya VB = Vap



